

Totodată, cercetătorii din cadrul Institutului de Tracologie au participat cu comunicări la un număr impresionant de sesiuni științifice, simpozioane și alte manifestări comemorative organizate la București și în diferite centre universitare și muzee din țară (București, Iași, Cluj-Napoca, Craiova, Călărași, Pitești, Arad, Botcșani, Buzău, Vaslui, Huși, M. Ciuc, înregistrându-se o largă participare și la sesiunea anuală de rapoarte de săpături de la Deva.

Deosebit de numeroase sînt participările membrilor institutului la diferite manifestări de largă popularizare a rezultatelor cercetărilor arheologice, prin emisiuni radio și televiziune, la emisiunea „Memoria pămîntului românesc” (C. Preda, A. Vulpe, Gh. Bichir, M. Babeș, M. Marcu, N. Țonovici) într-o serie de publicații de largă circulație au fost scrise articole de popularizare a celor mai dezbătute probleme ale istoriei vechi a României (C. Preda, M. Babeș, Gh. Bichir, în *România liberă*, *Scinteia tineretului*, *Era socialistă*, *Revista Flacăra*, *Almanahul Flacăra* etc.).

Aceste numeroase prezențe ale cercetătorilor Institutului de Tracologie în viața științifică din țara noastră și de peste hotare nu sînt decît o parte a activităților lor. Ele ilustrează o largă participare și aport la toate manifestările de prestigiu, la numeroase publicații de specialitate dar și de popularizare, în așa măsură, încît rezultatele cercetărilor ajung să fie cunoscute și apreciate nu numai în lumea științifică, ci și în marea masă a locuitorilor țării noastre. Totodată, majoritatea rezultatelor obținute pe baza cercetărilor arheologice reprezintă o bază solidă pentru continuarea acestora în etapele următoare.

Mariana Marcu

Al IX-lea Simpozion național de tracologie, 29 – 30 octombrie 1986, Oradea

În zilele de 29–31 octombrie 1986, la Oradea, s-au desfășurat lucrările celui de „Al IX-lea Simpozion național de tracologie”, organizat de Institutul de Tracologie în colaborare cu Complexul muzeal Oradea, Comitetul de cultură și educație socialistă a județului Bihor și Comisia județeană pentru răspîndirea cunoștințelor științifice și tehnice.

Genericul simpozionului a fost „*Autohtonie, continuitate și unitate multimilenară*”. Activitatea s-a dus în cadrul a trei secții:

I. Civilizație și cultură traco-geto-dacică;

II. Civilizație și cultură daco-romană;

III. Civilizație și cultură veche românească.

În dimineața zilei de 29 octombrie s-a ținut plenara sesiunii în cadrul căreia, la început prof. Ana Săndulescu, secretar al Comitetului județean P.C.R. Bihor, a rostit un cuvînt de salut din partea autorităților locale; Apoi s-au expus mai multe comunicări:

— General locotenent dr. Ilie Ceaușescu: „*Trăsăturile luptei de rezistență și apărarea gliei strămoșești duse de poporul geto-dac împotriva invadatorilor*”; prof. univ. dr. doc. Dumitru Berciu „*2500 de ani de la prima atestare într-un izvor scris a luptei geților pentru libertate*”, în care s-a subliniat fondul cultural tragic din ținuturile noastre pe baza complexelor arheologice și apoi s-au expus, pe temeiul izvoarelor scrise, evenimentele referitoare la expediția persană din anul 514 î.e.n. de cînd datează primele informații despre luptele duse de geții din zona Dunării Inferioare; conf. univ. dr. Dumitru Protase: „*Așezarea autohtonă din sec. IV – VI e.n. de la Țaga (jud. Cluj)*”; prof. dr. doc. Ion Barnea: „*Nume traco-dace în inscripții și pe sigiliile romano-bizantine*” și dr. Dan Gh. Teodor: „*Aspecte ale relațiilor dintre români, Bizanț și bulgari în secolele IX–X*”.

În după amiaza aceleleași zile s-au început lucrările pe secții.

În cadrul secției I s-au citit comunicările:

— Dr. Eugen Comșa (București): „*Creșterea animalelor domestice în cursul epocii bronzului pe teritoriul României*”; Gheorghe I. Petre (Govora): „*Asupra problemelor culturii Glina în nord-estul Olteniei*”; Auguștin Mureșan (Arad): „*Două brățări de bronz descoperite la cetatea de pămînt tragică de la Sintana, județul Arad*”; Tiberiu Jurcsak (Oradea): „*Castorul (Castor fiber L.) în așezările preistorice din zona Crișurilor*”; dr. Eugen Kessler (Oradea): „*Materialul subfossil de păsări din resturile menajere în culturile preistorice din România*”; dr. Petre Roman (București) și Ioan Nemeti (Carei): „*Perioada timpurie a bronzului tragic în nord-estul României*”; Doina Ignat (Oradea): „*Conșiderații asupra începuturilor ritului de incinerare în nord-vestul României*”; Marian Neagu (Călărași) și Dan Nanu (Galați): „*Noi aspecte ale problematicii tracilor timpurii din sud-estul Munteniei în lumina ultimelor cercetări arheologice de la Grădiștea Coslogeni*”; dr. Mihai Brudiu (Galați): „*Necropola din movila Arbănești, com. Liești, jud. Galați (Perioada de tranziție de la neolitic la epoca bronzului)*”; Eugen Pădureanu (Arad): „*Noi așezări din epoca bronzului în județul Arad*”; dr. Ioan Andrițoiu (Deva): „*Contribuții la cunoașterea culturii Wielenberg în sud-vestul Transilvaniei*”; dr. Zoltan Szekely și K. Zs. Szekely (Sf. Gheorghe-Govasna): „*Contribuții la procesul de formare a tracilor (Sfîrșitul epocii bronzului și începutul epocii fierului) în sud-estul Transilvaniei*”; dr. Tiberiu Bader (Satu Mare): „*Civilizația micesiană și spațiul carpato-dunărean*”; dr. Sebastian Morintz (București): „*Noi date și probleme privind cultura Babadağ*”; Ioan Crișan (Oradea): „*Descoperiri arheologice în hotarul localității Cefa*”; Miron Ciho

(Oradea): „Din nou despre o gemă magică de la Constanța”; Viorica Mihai (Giurgiu): „Depozitul de bronzuri din așezarea hallstättiană de la Dridu „La Metereze”.

În cadrul secției a II-a s-au prezentat comunicările: dr. Mircea Babeș (București): „Despre obiceiurile funerare ale geto-dacilor în secolele II î.e.n. – I e.n.”; Adriana Rusu (Deva): „Arhitectura sanctuarelor dacice de la Sarmizegetusa Regia”; Dana Bălănescu (Reșița): „Considerații privind circulația denarului roman republican în vestul și nord-vestul României”; dr. Florea Costea (Brașov): „Dacii din Țara Oltului în perioada Burebista-Decebal”; dr. Marin Nica (Craiova): „Noi descoperiri hallstättiene din Oltenia”; Emil Moscalu (București): „Probleme ale artei traco-gețice în tezaurul de la Peretu”; George Trohani (București): „Materiale de construcție din lut ars în așezările geto-dace”; Petre Gheorghe (Craiova): „Noi descoperiri arheologice geto-dacice la Socu-Bărbălești, jud. Gorj”; dr. Gavrilă Simion (Tulcea): „Geții de la Dunărea de Jos în perioada clasică – organizarea și spiritualitatea lor în lumina descoperirilor arheologice”; Silvia Teodor (Iași), Stela Tau și Mircea Nicu (Tecuci): „Un tezaur de monede callatiene din bronz de la Poiana (jud. Galați)”; Dono Șerbănescu (Oltenița): „Cupele geto-dacice cu decor în relief descoperite în dăva de la Radovanu, jud. Călărași”; Valeriu Sirbu (Brăila): „Plastica antropomorfă și zoomorfă traco-geto-dacică în mileniul I î.e.n.”; dr. Mihai Irimia (Constanța): „Unele considerații privind sfârșitul Latène-ului geto-dacic în Dobrogea”; Paul Șadurschi și Octavian Liviu Sovan (Botoșani): „Date preliminare privind locuirea geto-dacică din cetatea de la Cotu-Copalău”; dr. Petru Bona și Petru Rogoza (Caransebeș): „O necropolă daco-gețică la Iaz”; prof. dr. Sergiu Haimovici (Iași): „Creșterea animalelor la geto-dacii din zona extracarpatică a României”; dr. Mioara Turcu (București): „Elemente de unitate în cultura materială a geto-dacilor din bazinul Argeșului inferior (sec. III – I î.e.n.)”; Viorel Căpitanu (Bacău): „Reprezentări antropomorfe și zoomorfe descoperite în dăva de la Răcățiu, jud. Bacău”; dr. Silviu Sanie (Iași): „Aspecte ale religiei geto-dacice în unele scrieri antice și pe Columna Traiană”; dr. Maria Comșa (București): „Reprezentări de dansuri rituale gețice din secolul I î.e.n.”; Alexandru Sășianu (Oradea): „Drahmele din Apollonia și Dyrrachium, clarificări tipologice”; dr. Sever Dumitrașcu (Oradea): „Omagiul prof. dr. dloc. Dumitru Berciu”.

În cadrul secției a III-a s-au citit comunicările: dr. Stelian Dumitrăcel (Iași): „Reflexe lingvistice daco-românești ale „pustiului geților”; dr. Constantin Pelolescu (București): „Aurelius Germanus, natioe Dacus”, dr. Ion Glodariu (Cluj-Napoca): „Așezările dacice și urbanizarea romană”; dr. Rodica Tanțău (București): „Continuitatea dacică în Dacia Romană”; dr. Nicolae Gudea (Cluj-Napoca): „Despre inscripțiile cu scriere cursivă din Dacia, cu specială privire la Dacia Porolissensis”; Mihail Zahariade (București): „Thracii și dacii în legiuni în sec. I – III e.n.”; Constantin Pop (Cluj-Napoca): „Atelierul de bronzuri de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa”; dr. Gheorghe Popilian (Craiova): „Despre luacerne-le cu ștampila meșterului Armenius”; Virgil Lungu (Constanța): „Noi descoperiri din necropolele Tomisului, din sec. II – IV e.n.”; dr. Ioan Mitrea (Bacău): „Contribuția cercetărilor arheologice de la Ștefan cel Mare, județul Bacău, la cunoașterea epocii secolelor V – VII e.n. din Moldova”; Mircea Barbu (Arad): „Așezări din sec. VIII – XI pe teritoriul județului Arad”; dr. Petre Diaconu (București): „Cultura lui Hercules Saxonius în sec. X la Dunărea de Jos?”; Anca Ghiță (București): „Elemente de continuitate în toponimia Dobrogei în cadrul unității carpato-dunăreano-pontice” dr. Adina Berciu-Drăghicescu (București): „Satul medieval – element de unitate și continuitate”.

În după amiaza zilei de 30 octombrie, participanții la simpozion au făcut o excursie, cu care prilej au fost vizitate șantierele arheologice de la Biharea, Sînnicolau de Beluș, Pietrani și, de asemenea, a fost vizitat muzeul de la Beluș.

La 37 octombrie s-a ținut ședința de închidere, în care directorul institutului a tras concluziile privind lucrările simpozionului.



Prin participarea specialiștilor din 24 localități rezultă că au fost reprezentate majoritatea centrelor de activitate arheologică din țara noastră, reuniunea de la Oradea avînd, într-adevăr, caracter național. Menționăm că rezumatele tuturor comunicărilor s-au și publicat în „Symposia Thracologica”, vol. IV, Oradea.

În cursul sesiunii toți corecțorii au luat cunoștință de numeroase descoperiri arheologice recente sau cu unele lucrări de sinteză, care oglindesc stadiul actual al cercetărilor privind o problemă sau alta. De asemenea, cu prilejul discuțiilor, desfășurate la sfârșitul fiecărei ședințe s-a făcut un bogat schimb de idei.

La lucrări au participat și specialiști din alte domenii, așa încît lucrările simpozionului și-au păstrat și caracterul interdisciplinar, care contribuie la lămurirea unei serii de probleme importante din istoria patriei și corespunde profilului Institutului de Tracologie.

Autoritățile locale și toți membrii colectivului Complexului muzeal Oradea au asigurat desfășurarea în cele mai bune condiții a lucrărilor simpozionului

Eugen Comșa